

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1

ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15

Apartado 34

Teléfono núm. 8

BALENCIA

SABADO  
24

NOVIEMBRE 1938

Núm. 15.054

## Esta noche es Nochebuena



### O. J. DE F. E. T. Cabalgata de Reyes Magos

Quinta relación de donantes de cantidades con destino a engrasar la suscripción abierta por estas organizaciones para obtener con su producto obsequios con destino a todos los niños pobres de esta ciudad con motivo de la Festividad que se indica.

- Suma anterior: 5.209'50 pesetas.
- Erive Ramirez, 25.
  - Viuda de Ramirez, 25
  - Javier Blasco, 5.
  - Agustin C. na, 10.
  - Tomás Carralero, 5.
  - José Ortega, 5.
  - León Labastida, 30.
  - Joaquín Delgado, 2.
  - Angel Abad, 2.
  - Nicolás de Lomas, 25.
  - Luis Alvarez y su hijo Ramón, 5.
  - Moisés Martínez, 2.
  - Félix Salvador Zurita, 10.
  - María Teresa Martín-Munio, 5.
  - Manolo Martín Munio, 5.
  - Salustiano del Olmo, 100.
  - José Paisán, 10.
  - Pedro Cleza Conde, 5.
  - Elctra Popular Vallisoletana, 50.
  - María del Carmen Hacha Rodríguez, 5.
  - Juanito Hacha Rodríguez, 5.
  - Pedro Rico, 6 carpetas escolares.
  - Manuel Alonso Calvo, 5.
  - Ricardo Gimeno, 75 flautas.
  - Crea Martín, 25.
  - Ricardo Anera Rodríguez, 5.
  - Vicente Salvador, 5.
  - Antonio Gillen, 5.
  - José María Alarcón, 1.
  - Manuel Durango, 5.
  - Sr. Forez Alonso y Rodríguez, 5.
- er. C. 15.
- Jerónimo Arroyo, 25.
- Ferretería Espéjel, 50.
- Suma y sigue: 5.685'50.

#### SOLICITUDES

Hemos recibido un aviso de sus Majestades los Reyes Magos, anunciándonos el envío de muchos miles de juguetes para los niños pobres de esta capital y nos apresuramos a ponerlo en conocimiento de todos los niños y niñas cuyos padres carezcan de dinero para que los soliciten de los Reyes, con objeto de que cuanto antes dirijan sus cartas a los Magos haciendo la petición de juguetes, no olvidándose de hacer constar en la carta la calle y número donde viven con objeto de que los Reyes puedan contestarles.

Las cartas deben ser entregadas antes del primero del próximo mes en el domicilio de organización juvenil (calle de Menéndez Pelayo), donde habrá instalado un buzón.

Tengán muy presente los pequeños que estos juguetes que nos remiten los Reyes Magos son sólo para los niños y niñas POBRES, por tanto, todo aquel que cuente con medios suficientes no debe hacer esta petición, pues al conseguir un juguete, se lo resta a los niños cuyos padres se ven imposibilitados de comprarlo por carecer de efectivo para ello.

Palencia, 24 de diciembre de 1938.

—III Año Triunfal.—El Delegado provincial de O. J., Paulino Alonso de BRUNO.

### Japón retira a su embajador en Moscú Impresiones pesimistas

PARIS.—El Gobierno de Tokio ha decidido retirar de Moscú a su antiguo embajador, Pava hoy por la mañana se ha anunciado una entrevista entre el diplomático nipón y el comisario del Exterior, Máximo Litvinov, pero todavía se carece de noticias sobre el alcance de la conferencia y si después de ella podrá estipularse un arreglo.

Por el contrario, las impresiones son pesimistas, aunque se ignora, en caso de llegar a una ruptura, si el Japón atacaría la isla de Sakalin y efectuaría una gran resistencia en Corea o atacaría también en Mongolia.

## NOCHE DE AMORES

A MIS SUEÑOS...

Nochebuena alegre, de vivos colores. Lejos de pasiones, de humanos dolores, el alma se enoja con sus grandes gañas, la imaginación vuela, veloz, en sus alas.

El alma sencilla de fausto se exorna, el ánimo triste de alegría se adorna, los vivos cantares de grandes y chicos se escuchan lo mismo en pobres que en ricos.

Tened muy en cuenta, señores lectores, que la Nochebuena es noche de amores. Ni lloros ni llantos turba la alegría que es dueña y señora del final de un día.

Los padres, los hijos, la familia entera, refuerzan lazos que la sangre le impusiera, se olvidan rencores, rencillas y agravios, sólo palabras de amor brotan de los labios.

Con la Nochebuena siempre se renuevan viejas tradiciones, que llenan de gozo, como sol de Mayo nuestros corazones, las viejas costumbres de antaño reviven, por gracia de los poetas que nos las describen.

Ved la Nochebuena desde su comienzo: Envueltos y pobres y miseros lienzos, caminan cansados por la larga marcha un hombre ya viejo, de pelo canoso, una mujer joven, de rostro precioso, que cruelmente hostigan la nieve y la escarcha. Llegan a una venta pidiendo cobijo, se negó el ventero y a más los maldijo, porque pobres eran y pobres venían y ricos viajeros él solo quería. Y fué tal su cólera y tanto su enojo que Dios lo castiga, saliéndole un ojo. Dan con un Portal de misero aspecto, medio derruido, para dar cobijo a la infeliz Madre, pues Dios ha querido, para mayor gloria de Madre y de Hijo, Nazca el Niño-Dios en tan miserable y humilde cobijo.

### A la Juventud F. de Acción Católica

Cristus natus est; venite adoremus.

El infinito ha estrechado su grageza hasta hacerse niño.

El Verbo de Dios se ha hecho carne por nuestro amor.

Jesús está con nosotros, ha venido a salvarnos; y en el prodigio singular de esta noche resplandeciente su cuerpecito de niño se estremece de frío y dolor.

Nochebuena del II Año Triunfal.

Amargada por el recuerdo del hogar lejano transcurre para nuestros esforzados guerreros esta noche de misterio y amor. En los fríos perpetuos. En las blancas camas de los hospitales de guerra.

Nuestro deber jóvenes, católicas españolas es unir nuestra oración a su duro sacrificio. Acerquémonos con confianza a Jesús Niño. El, que por nosotros padeció tan crueles tormentos, escuchará esta noche divina nuestras súplicas y concederá a nuestra Patria la anhelada PAZ que los ángeles cantarán en su natió.

Juventud Femenina de Acción Católica: Ante el recién nacido de Dios en nuestra conigna:

Orar por los que mueren por nuestra Fe.

Orar por los que sufren por nuestra Vida.

Orar por los que pelean por nuestra PAZ.

«Gloria in excelsis» claman querubines en la noche fría y parten los Angeles a anunciar al mundo, que asombrado oíría La Nueva que ya los profetas en sus profecías nos vaticinaron y que al realizarse, de alegría y de gozo al mundo colmaran.

Cabe un mal pesebe e, viejo y derruido, se halla dormitando el recién nacido, y su Santa Madre, el rostro encendido, proclama la Gracia que la ha concebido. Son unos pasiores que en la Noche grande se encuentran [comiendo]

Un Angel del Cielo anunció la Nueva, y veloz, corriendo, marchan los pastores a dar homenaje, a dar pleitesías al Hijo de Dios, al Dios-Hombre mismo, al Nuevo Mesías. Fulgores fosfóreos irradió una estrella; y sirvió de guía, sin ser fero ella, a extraños viajeros de portes gallardos que montan camellos de pisares tardos.

Del altivo Rey al pobre pastor, del hacendado al vil labrador, en la Noche aquella de cierzo, de hielo, rinden homenaje al Dios de los Cielos.

Este fué el principio de la Nochebuena, de esta noche bruja, de alegría llena, en la que cantamos, reímos, lloramos... pensando en los seres que amamos.

El pavo trufado hueve apetitoso, tomamos asientos, yo no soy goloso; pero de alegría mi alma se llena. ¡Brindámos por la Nochebuena!

CLAUDIO RODRÍGUEZ Y F. VERGÉS

Madrid, 928.

### Gran victoria de nuestras tropas en el frente de Cataluña

(Información en 4.ª plana)



# NOCHEBUENA!!

Por ISIDRO REY

## SECCION DE CULTOS

Día 25 de diciembre: la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. S. I. CATEDRAL

La magia, que embarga nuestra mente de un extraño bienestar...

za de preguntas; ella, gozaba con nuestra ingenuidad e inocencia. Co razón... de todas las madres que te nés hijos en la guerra ciegraos y ver que vuestros hijos os acompañan estos días invidiables de Navidad...

gase el calor de la familia y destruyese por completo el recuerdo del hogar? Ese monstruo extranjero, ese viento asolador que ha ido tronchando las tradiciones nacionales...

# El nacimiento del Mesías

Rimas por López de Vega UNOS VERSOS de Teresa de Jesús

¿Qué hacéis, pastores, aquí? venid a ver lo que ví; que vengo con tal placer que no me puedo tener de risa y de regocijo. Sabed que en nuestro cortijo un ave se apareció, que si hay fénix, pienso yo que esta lo debe de ser. Que acababa de nacer, dijo con mil alegrías, el esperado Mesías, remedio de nuestros daños, y que envuelto en pobres paños en un portal de Belén, de madre y virgen también le habíamos al hielo, haciendo un pesebre el cielo. —¿Quien de un hijo de tal padre mereció ser virgen madre? —¿Quien? La prima de Isabel, que de te hermoso clavel fué rosa de Jericó, que María le parió. —Pastores al verle parto. —La virginidad y el parto, y el ser madre hermosa y bella, con el honor de doncella se juntaron en María. La sibila lo decía y los profetas también. Vam s juntos a Belén.

¡Ah pastores que veláis, por guardar vuestro rebaño, mira que os nace un Cordero Hijo de Dios Soberano! Viene pobre y despreciado, comenzad a ya a guardar, que el lobo os le ha de llevar, sin que le hallamos gozado. —Gil, dame acá aquel cayado que no me saldrá de mano, no nos lleven al Cordero: —¿No ves que es Dios Soberano? Sonzas que estoy aturrido de gozo y de pena junto. —¿Si es Dios el que os ha nacido, cómo puede estar difunto? Oh que es hombre tan bien junto, la vida estará en su mano; mira, que es este Cordero Hijo de Dios Soberano. No sé para que le pidan pues le dan después tal guerra: mía fee, Gil, mejor será que se nos torne a su tierra. Y está el bien todo en su mano. Ya que ha venido padezca Este Dios tan Soberano. Poco te duele su pena; ¡Oh como es cierto, del hombre cuando nos viene provecho, el mal ajeno se esconde. No ves que gana renombre de Pastor de gran rebaño. —Con todo, es cosa muy fuerte que muera Dios Soberano!

Y van saliendo figuras; ahora eran bailarines y músicos, con sus flautas, panderos y zambombas, después rebato con sus pastor, palacios y cañañas; y por fin, la cuna donde el Niño Jesús, desnudo, tiraba de frío; a su lado, la Virgen y San José; un poco más atrás, el buey y la mula, que templaban con la calidez de su aliento, los miembros enmudecidos del Niño. Todo iba adquiriendo vida; los rebaños pastaban el musgo de las montañas de cartón, los Reyes Magos, avanzaban a lo lejos por las aspéras pendientes, la nieve de harina, blanqueaba el paisaje, el pueblo lleno de anacronismos, vivía sus quehaceres en aquel barullo de casas, caminos, ríos y campos verdes; y en el Portal desvencijado, reposaba risueño, siempre bendiciendo e Niño Dios.

Después la cena familiar, allí se reunían los abuelos, los hijos y los nietos, para todos había alegría; junta base el sol risueño del amanecer y el crepúsculo agonizante y formaban un medio día luminoso; los villancicos, las pandeteras, las castañuelas, es que allí no había penas, ni preocupaciones, ni vejez; aquella noche todos eran jóvenes, el calor de la vida inundaba el ambiente de felicidad. Más tarde, la Misa del Gallo. La Iglesia del pueblo, iluminada, nos transporta a las puertas del Paraíso; el altar mayor es un ascua de fuego, un cielo de gasas y de flores.

Llega el momento solemne en que el sacerdote entona el "Gloria in excelsis Deo". Son las doce de la noche. Y es entonces, cuando se siente más honda la impresión y más certera la magnitud del Misterio. Descubrense las cortinillas del altar y entre nubes de incienso, deslumbradora de luces y colores, aparece la imagen sugestiva llena de atracción y dulzura del Niño Jesús; el órgano lanza al aire sus más sonoras armonías y todo parece envuelto en un ambiente de sublimidad y encanto; mientras hieren nuestros oídos y llegan hasta el corazón las palabras del coro angélico: "Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad..."

Mientras tanto, los que en el retiro de las trincheras sufrimos gustosos los sacrificios que nos impone nuestra deber, gozamos con el recuerdo de los años que se fueron y con la esperanza de los que han de venir; nos hacemos niños y vivimos los horizontes dulces del lejano hogar. El viento helado de la sierra parece que trae oleadas tibias de ambiente familiar, calor de carños que nos esperan, y a través de la noche silenciosa llegan hasta nosotros ecos de villancicos, sonar de pandeteras y zambombas, y al unísono de los acordes del órgano parece que resuenan en el espacio los cánticos de los coros angélicos, que traen a los españoles la sublime promesa de la paz: "Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad".

**Banco HERRERO**  
Oviedo PALENCIA  
CONSEJO DE ADMINISTRACION:  
Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero  
Mañana, domingo, misas desde las 6 hasta las 11,30 cada media hora.  
En la de 8 comenzará la novena al Niño Jesús.  
Por la tarde, a las 7, exposición, rosario, novena, plática, reserva y villancicos.  
La archicofradía del Perpetuo Socorro ofrecerá a su excelsa Madre, misa de comunión en su altar a las 8,30.

**Institución "Gota de Leche"**  
GRATITUD.  
La Junta de esta institución se complace en dar las gracias más expresivas al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Alfredo Arellano, por el donativo de doscientas pesetas que se ha dignado concederle para seguir dando leche a los niños.  
Al mismo tiempo se hace intérprete del agradecimiento que las madres de los niños que allí se lactan desean se manifieste en su nombre.

que la España nacional abandonó la senda del error, caujada de las exóticas, por donde avanzaba y de solada camino...

que surgió la nueva guerra de independencia, y cayeron arrastrando las semillas de corrupción...

que en el retiro de las trincheras sufrimos gustosos los sacrificios que nos impone nuestra deber, gozamos con el recuerdo de los años que se fueron...

que en el retiro de las trincheras sufrimos gustosos los sacrificios que nos impone nuestra deber, gozamos con el recuerdo de los años que se fueron...

NATALICIDAD ha dado a la distinguida Mercedes del O nuestro particular médico patentado...

que en el retiro de las trincheras sufrimos gustosos los sacrificios que nos impone nuestra deber, gozamos con el recuerdo de los años que se fueron...

que en el retiro de las trincheras sufrimos gustosos los sacrificios que nos impone nuestra deber, gozamos con el recuerdo de los años que se fueron...

que en el retiro de las trincheras sufrimos gustosos los sacrificios que nos impone nuestra deber, gozamos con el recuerdo de los años que se fueron...

## Notas de humor



HIGIENE, por Miranda  
—¿Y qué hicieron cuando te caíste al río? ¿Acudieron en tu auxilio?  
—Nunca de eso, compare. ¡Me echaron una pastilla de jabón!

## Anuncios por palabras

El artículo quinto del decreto del ministerio de Organización y Acción Sindical de fecha 14 de octubre de 1938 dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta sección han CUMPLIDO YA dicho requisito, habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y empleados.

ABASTECEDORES de plaza, Hospitales, Regimientos, "Auxilio Social", Campos de concentración, etc., disponen de treinta millones de repollo castellano de un peso medio de seis kilos en "La Abadía" (Carrión de los Condes), al precio de ocho céntimos el kilo, cargando en la finca. —Dirigirse a Antonio Fuentes, Carrión de los Condes.

ZAPATEROS: RETAL DE SUELA C pesetas, 225 el kg. venden almacenes de suelas y tacones de goma para calzado "EL DIAMANTE"—e interesa comprar suelas de crepé, cubiertas y cámaras viejas. Disponemos de herramientas de goma para el ganado. Central: Becado, 17. —SANTANDER.

SE VENDE por dos machos de media edad, alzada de cuatro a cinco dedos. Para tratar, en San Sebastián de Campos, con Julieta García.

JATOS: Se venden 12, de uno a dos años, en la Dehesa de Villatrueja. Sr. Merino.

SE VENDE una novilla de nueve meses y jato de cinco, de raza, y un macho de cuatro años. San Mamés de Campos, Pedro Cembrero.

SACRISTAN organista, se necesita para la parroquia de Torquemada, retribuido con quinientos pesetas de dotación anual y los derechos de advencio y libertad para dedicarse a todo aquello que sea compatible y no desdiga de su cargo. Los solicitudes se dirigirán cuanto antes al Sr. Cura ecónomo.

BAQUEROS DE CAMPOS

SE ANUNCIA, para proveerla internamente la plaza de guarda municipal del campo con el sueldo anual de 1.300 pesetas, término de diez días.

SE VENDE una ternera de tres meses en Duéñas, para tratar con Anastasio Díez.

NORIA, SE VENDE en buen estado, del número O. Para verla y tratar con el Sr. Alcalde del Ayuntamiento de Villamerino de Campos (Palencia).

EL CAUDILLO MANDA REPASA ORDENE

El pueblo comenta con gran ilusión, que la gente, pero que a monotonía, no temas disturbios, ¿que dicen que el mejor comercio es el de los JUEGOS, CAMISAS, CORBATAS Mayor, 78 y 85.



más rapidez y mayor seguridad he aquí los principales objetivos de los inventos modernos. — En materia de medicamentos representa estas modernas cualidades la Instantina, admirable combinación de eficacísimos elementos combativos, rápidos y seguros, que cortan con más rapidez los resfriados y dolores subsiguientes así como sus peligrosas consecuencias.

**Instantina** BAYER  
el nuevo producto "Bayer" que jamás perjudica.

**F. E. T. y de las JON-S**  
S. A. A.  
Relación de camaradas que prestarán este servicio:  
DIA 26.—Alejandro Boadilla Castañón y Moisés Pajares.  
Hermógenes Sendino y Dionisio Hoyos.  
Pedro Calvo Inclán.  
Florián Cossío.  
DIA 27.—Emilio Paunero Hermano y Daniel Alvarez.  
Gavino Carrión y Lorenzo Pérez.  
José Luis Díez Pardo.  
Fauso García Gallo.

**"AUXILIO SOCIAL"**  
ADMINISTRACION PROVINCIAL  
Se pone en conocimiento de todos los jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N-S. y de los delegados locales de "Auxilio Social" que la próxima postulación se celebrará en los pueblos el día 1.º de año. Los emblemas serán remitidos hoy por correo.  
Por Dios, por España y su Revolución nacional-sindicalista.

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CURUANO—Electrorradiólogo  
Consulta y Operaciones en el SANATORIO QUIRURGICO de JESUS NAZARENO Calvo Sotelo, 1. (Jardines), De 12 a 2. Teléfono 216

**Lucio González E. de Medina**  
ABOGADO  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO  
Sucesor de su padre (G. D. G.)  
Interviene oficialmente en la compraventa de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta plaza. Barrio y Mier, 14. 1.ª, Palencia.

**U. Román Baquerín**  
especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado  
RAYOS X  
Mayor Fial, 23, entresuelo

**RECORDATORIOS Y ESTAMPAS**  
Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15 APARTADO 34

## Nuestras tropas rompieron ayer, por cuatro puntos, el frente enemigo de Cataluña

### Avanzaron diez kilómetros por término medio, cogiéndose gran cantidad de material

### El número de prisioneros hechos pasa de dos mil

#### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 23 de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal:

«Nuestras tropas han roto, hoy, por cuatro puntos, el frente enemigo de Cataluña, a pesar de la inclemencia del tiempo, habiendo logrado un avance medio de unos diez kilómetros, que continuaba a la hora de dar el parte. Se sabe que el número de prisioneros hecho pasa de dos millares, y que se han cogido varas baterías rojas completas, tanques y muy abundante material y armamento.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACIÓN.**—Nuestra Aviación ha cooperado eficazmente al éxito de las operaciones.

Silencio el 23 de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### Los Estados Democráticos, en disidencia

#### Rumania Estado totalitario de carácter corporativo

BUCAREST.—Como resultado de los recientes consejos de la Corona ha sido promulgado un decreto a base del cual se viene a crear legalmente en Rumania, un partido totalitario, que toma la denominación de "Frente del Renacimiento Nacional".

Rumania, pues, se separa cada vez más del grupo de los Estados llamados democráticos.

Este partido totalitario se propone la finalidad de reunir todas las fuerzas de la nación en una sola organización política, para la defensa y el desarrollo del Estado.

La autorización para que el partido único pueda funcionar es acordada por el ministerio de justicia, a petición de 25 personas, de las cuales, 26 al menos sean, exministros o excubsecretarios o bien ministros y subsecretarios, del Estado ejerciendo el cargo.

Los consejeros reales, esto es, los que constituyen el actual consejo de la Corona, son miembros por derecho propio del partido único.

Todos los ciudadanos humanos que hayan llegado a los 21 años de edad.

Las listas para las elecciones parlamentarias, administrativas, y las de las Cámaras profesionales serán desistadas en el Tribunal único.

Se establecen penas severas contra cualquiera que intente fundar otros partidos políticos.

Ha sido ya iniciado el trabajo de organización del partido único, habiendo autorizado ya el ministro de justicia su funcionamiento y se ha celebrado la primera reunión de los fundadores del Frente del Resacimiento Nacional.

Uno solo de los consejeros reales—que forman parte por derecho propio del nuevo partido—el profesor Nicolás Jorga,— se ha declarado de improvisación contra la nueva formación política, escribiendo contra ella un editorial que ha sido publicado en el "Neomul Romanesc" el cual, ha sido secuestrado y parece que el gobierno se propone suspenderlo definitivamente.

Se ha publicado al lista de los que se han adherido los primeros al nuevo partido.

Comprenden más de 40 personas: Ministros en ejercicio, exmiembros del gobierno, muchos generales de la reserva, varios académicos con el mismo presidente de la Academia de Rumania, el presidente del grupo jurídico italo-rumano, literatos, hombres de todos los partidos políticos y también dos dirigentes del ex-partido socialista rumano y el presidente de la disuelta Confederación general del Trabajo.

#### GOBIERNO CIVIL

#### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Con el fin de unificar las diferentes autorizaciones de precio existentes, se hace saber que todas las manufacturas de HOJA LATA, incluso litografiada, de berán venderse a los precios de 1936, mientras no sean nominalmente autorizados por la Oficina Central de Precios del Ministerio de Industria y Comercio. Lo que se hace público para general conocimiento.

## ¡Español! ¡Celebra una Navidad española!

### Un grito semejante van repitiendo estos días los jóvenes de Acción Católica

Por A. de CASTRO ALBARRAN

Burgos que se está ya embozando en el halo lunar de una neblina rana, muy por encima de la nieve de Navidad, ha anunciado, todas estas mañana, florecido de unos ingenuos papellitos... Estos papellitos gritan como predicadores, desde los porches de la plaza Mayor o desde las lunas, empujados, de los escaparates. Y su grito es, poco más o menos, es este:

«¡Español! ¡Celebra una Navidad española!»

#### EL ARBOL DE NOEL

No está fuera de propósito el grito que es inútil la exhortación. Porque hoy una Navidad española y hoy otra que no lo es. Y no hay duda que nosotros, a toda costa, hemos de celebrar la española que es la única que con nosotros dice bien.

Yo he visto, estos dos años pasados, alguna familia del riñón de la chacarera salmantina, que se ha pasado la Noche Buena extasiada y boquiabierto ante un pino norteño, del cual no sabían otra cosa sino lo que les habían dicho: que aquel pino era "el árbol de Noel".

Y ante "el árbol de Noel", frío y septentrional, aquella familia charra se enternecía...

Los que estaban un poco aburridos eran los chiquillos. Porque aquel árbol, aunque adornado e iluminado a los cinco minutos de contemplación ya no les decía nada.

Porque aquello no era lo nuestro.

No era lo español.

#### NAVIDAD ESPAÑOLA

La Navidad española es más viva, más alegre, más piadosa, más paradójica.

Exactamente, como somos nosotros los españoles.

Es una Navidad, que nuestro pueblo, se ha hecho para sí. Que se la ha ido haciendo a lo largo de siglos y de generaciones, a medida de sus exigencias y de sus gustos.

Por eso hay en ella las mil reminiscencias históricas de los tiempos

pasados y hay el tipismo de nuestro carácter nacional y hay la profesión de nuestra fe española y hay el ciento de cosas que a nuestro pueblo le gustan...

"Belenes" y villancicos, cena y golosinas, hogar e iglesia. Misa del Gallo y honesto jolgorio, intimidad familiar y ronda callejera.

Qué antiguo y qué nuevo es todo esto! Estos "Belenes" nuestros no son sino el trasunto plástico de aquellos medievales oficios dramáticos de "Los Pastores" o del "Auto de los Reyes Magos".

Nuestros villancicos son casi los mismos que compuso Gómez Manrique para que las cantasen las monjas del monasterio de su hermana doña María o los que Juan de la Encina tomó a los propios labios de los pastores salmantinos.

El bullicio reverente de nuestra misa es eco de aquella religiosa alegría que llenaba los pórticos de nuestras iglesias o los claustros de nuestros catedrales en las representaciones navideñas.

Rancio y dulce sabor de la Navidad española.

Antigua pero no pasada. Histórica, pero no viva.

Por todo esto, antiguo y tradicional, que hay en nuestra Navidad, tiene una doble perennidad inmarcescible.

La perennidad de lo religioso, y la perennidad de lo español.

Todo ello perdura fresco y fagocitador, porque responde a nuestra fe y a nuestra españolidad.

El personal de Redacción, Administración y Talleres de EL DIA DE PALENCIA, felicitan efusivamente las Pascuas a todos los lectores, haciendo los mejores votos porque la conmemoración religiosa del Nacimiento del Niño Dios en el año venidero, sorprenda a España en plena actividad reconstructiva de sus grandes valores espirituales y materiales despues de haber hecho desvanecer de su suelo el más luctuoso rastro del paso de la horda bolchevique.

En el alegre villancico, en el ruído coloquial pastoril, en el "juego de Noche Buena", aun en las más mezquinas bullangueras de las castañuelas y la zambomba, alienta una fe, hecho devoción, que todo lo vigoriza y lo mantiene.

Por eso, mientras nos Noels franceses degeneraron pronto en canciones picarescas, en las mazarinadas de los tiempos de Luis XIII, o en los "Noëls de Corte" parisinos, los villancicos españoles, en un fervoroso crecimiento de fe, llegaron a dar el fruto magnífico y pomposo de "Los Pastores de Belén".

Y alienta también en todo ello, en la canción del pesebre y en la regocijada algaraza y en el inverosímil panorama del "Belén"... el espíritu nuestra española que, como es tan grande, aun en estas cosas, que parecen chicas, se asoma.

Ahí el "ro, ro" de ese sentimental villancico, se ha desbordado la ternura del alma española.

En esa danza pastoril, ante el Niño recién nacido, baila toda la alegría.

#### SERVICIO SOCIAL

##### AVISO IMPORTANTE

Ponemos en conocimiento del público que, dado el exceso de trabajo existente en este departamento, no nos es posible atender las visitas fuera de las horas que han sido ya señaladas, de diez y media a trece.—El jefe del departamento.

gría que nosotros siempre llevamos dentro.

Y en la incoherencia de esas figuras y de esos paisajes, en la inverosímil de ese folangista y de ese rebebe, está retratada la inmensa veracidad que hacen guardia junto al pedestal de esta España paradójica y desconcertadora, que para ir a buscar las Indias orientales navega hacia occidente y para vencer al protagonista, sanguinario y guerrero, encierra unas monijitas en la clausura de los palomarcitos de Teresa y para develar el comunismo internacional, masónico y judío, subleva en África un puñado de moros y de soldados.

Esto, esto es lo nuestro. Esta Navidad piadosa, movida, alegre, popular, hogareña, un poco inverosímil... es la Navidad española.

#### AHORA, MAS QUE NUNCA

Y esta es la que, nosotros, españoles, hemos de celebrar. Ahora, más que nunca.

Ahora, de nuestras Navidades, al mismo tiempo que nos nace el Divino Niño, nos anda naciendo España.

Por eso nuestras Navidades son, ahora, tan dolorosas.

Son, de verdad, en ellas, el rigor del invierno y la dureza del pesebre y hasta la incomprensión y el abandono.

Y tienen, además, sobre la nieve la roja crueldad de la sangre y del martirio.

Cortejo extraño, que, por voluntad divina, había de preceder y acompañar a este atormentado nacimiento de España.

Si, pues, de nuestras Navidades ha de nacer España, nuestras Navidades tienen que ser totalmente españolas.

Si fueran de otra manera, lo que de su seno naciese sería cualquier cosa menos España. O sería, cuando más, una España, contrahecha y deformada.

Y esto no puede ser.

Ni aún siquiera para hacerle fieles podemos admitir retozos ajenos.

Nada que nos la pueda desfigurar. Nada que pueda ofender la gracia de "sus semblantes plateados" que nosotros llevamos "en nuestros entrañas dibujados".

#### Relaciones ruso-japonesas

### Enconada disputa en torno a unos derechos de pesca

LONDRES.—Los círculos diplomáticos observan cuidadosamente la disputa ruso-japonesa sobre los derechos de pesca de los japoneses en la parte norte de Saghalien.

Por el tratado de Portsmouth de 1930, Saghalien fué dividido entre Rusia y el Japón, adquiriendo esta última nación más tarde los derechos de pescar en las aguas del Norte, donde los rusos sólo tenían proyectos para encontrar petróleo. Debido al pacto anti Komintern de noviembre de 1935 los soviets rehusaron renovar la citada convención. Tempralmente se llegó a una extensión del acuerdo, pero debido a la falta de pago por parte del Manchukuo el precio convenido de compra del ferrocarril chino, se plantearon nuevas complicaciones. Tan importante como para los pescadores, lo era también para el suministro de madera al Japón.

El aspecto político de la disputa se tiene universalmente como capaz de trascender en las relaciones comerciales, especialmente por el hecho de que Litvinof anunció que el 10 por 100 de las aguas deben ser excluidas por razones estratégicas.

Un observador militar que conoce bien la zona discutida, ha declarado a un representante de la Agencia Reuter que el Japón no trasladaría cinco de sus divisiones del Norte

de la China al Norte de Manchukuo por buenas razones. Esto retrasaría seriamente los planes japoneses de vadear Kansu y Chensi, con el fin de cortar las comunicaciones de China con Rusia.

Parece muy improbable que los soviets quieran la guerra con el Japón, pero en verdad ellos no quieren que el Japón se restablezca de una manera permanente en el Centro del Norte y del Centro. Por esta razón, es de creer que los rusos crean una diversión cuando la Gran Bretaña y los Estados Unidos desean apoyar activamente a los chinos.

La política de los soviets es mantener preocupados a los japoneses.

TOKIO.—Interrogado por un corresponsal extranjero acerca de las negociaciones que se desarrollan en Moscú respecto a la cuestión de la pesca, el portavoz del Almirantazgo declaró que la marina nipona significó estas negociaciones con profunda comprensión, pero que al momento la marina debía declarar su actitud en relación a la titulada pesca.

Sin embargo, añadió, la Marina iba a hacer lo que debía para proteger la política nipona y proteger los derechos de los pescadores nipones.

#### Vergonzosa intromisión yanqui

### Un ministro dejará la cartera para defender a un asesino

WASHINGTON.—Noticias procedentes de esta capital dan a conocer el hecho escandaloso de que el ministro de justicia del gobierno norteamericano señor Cummings, tiene la intención de abandonar su cargo en el próximo mes de enero, con el fin de encargarse de la defensa del judío Grunspon, asesino del consejero de la Embajada Alemana de París, von Rath. Claro está que el asunto significa un buen negocio, para los periodistas norteamericanos y judíos llevan recordando hasta ahora 36.000 dólares para pagar la defensa de tan "alto personaje".

Los círculos patrióticos nipones se dan cuenta, con esta intromisión de los círculos norteamericanos en un asunto europeo, de que la "solidaridad" de los norteamericanos en muchos casos significa una solidaridad para establecer el gangsterismo político.

BERLIN.—En Alemania, se acusa de profunda indignación la noticia

#### Comisión Local del Subsidio

PAGO DE NOMINAS  
Se pone en conocimiento de los subsidiarios de esta capital que abono de la nómina del mes de diciembre se efectuará los días 27 y 28 del mismo, desde las cuatro de la tarde a las siete.

El primer día se abonará hasta número 250 inclusive; el segundo día el 460 también inclusive y el tercer día, hasta el final de la nómina.

Se recuerda de nuevo a los subsidiarios que para el buen funcionamiento de este servicio es imprescindible se presenten el día que a cada uno le corresponda de lo contrario se reintegrarán sus haberes como está ordenado.

#### CIENZA OPTICA

MAYOR, 102.—PALENCIA

#### Comisión Local del Subsidio

PAGO DE NOMINAS  
Se pone en conocimiento de los subsidiarios de esta capital que abono de la nómina del mes de diciembre se efectuará los días 27 y 28 del mismo, desde las cuatro de la tarde a las siete.

El primer día se abonará hasta número 250 inclusive; el segundo día el 460 también inclusive y el tercer día, hasta el final de la nómina.

Se recuerda de nuevo a los subsidiarios que para el buen funcionamiento de este servicio es imprescindible se presenten el día que a cada uno le corresponda de lo contrario se reintegrarán sus haberes como está ordenado.

#### CIENZA OPTICA

MAYOR, 102.—PALENCIA